
Φωνή  από  τη  Χίο  για  τα  γεγονότα  στα  νησιά. 
Γράφει  ο  Νίκος  Γεωργούλης. 

 

 
 

«Για το καλό σας», ακούμε την κυβερνητική συγχορδία να μας βομ-
βαρδίζει. Σας κάνουμε απέραντη φυλακή αλλοεθνών, για το καλό σας. 
Πριν διαβάσετε, λοιπόν, ποιο είναι το … καλό μας μέσα από μια short 
ανάλυση της κυβερνητικής επιχειρηματολογίας για την επιβολή των 
υπερδομών μεταναστών στα νησιά του Βορείου Αιγαίου, ας επιμερί-
σουμε την ευθύνη για τη σημερινή κατάσταση ασφυξίας σε Λέσβο, Χίο 
Σάμο, για να είμαστε δίκαιοι. 

Η πολιτική «είμαστε εδώ και σας περιμένουμε» της κυβέρνησης 
ΣΥΡΙΖΑ μετέτρεψε το δρομολόγιο με κατεύθυνση την Ευρώπη, με μη-
χανοδηγό την Τουρκία, σε μονόδρομο. Οπότε μοιραία εγκατέστησε τα 
νησιά μας στο μάτι του κυκλώνα. 

Η αποδοχή μιας αόριστης δήθεν ερμηνείας της Συμφωνίας Ε.Ε. – 
Τουρκίας, ότι η επαναπροώθηση παράνομων εισελθόντων στην Τουρκία 
επιβάλλεται από τις πύλες εισόδου μόνο των νησιών, είναι επίσης κλη-
ρονομιά ΣΥΡΙΖΑ. 

Η πολιτική «δομές άναρχης μορφής», ρυθμιζόμενες στη βάση της 
δυναμικής των ροών, εγκαθιδρύθηκε επίσης επί ΣΥΡΙΖΑ. Και η ελληνική 
πολιτεία δέσμευε εκτάσεις στη Χίο για 1.300 διαμένοντες κι αυτές φού-
σκωναν και ξεφούσκωναν ανάλογα με τις πολιτικές διαθέσεις του 
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Τούρκου «καλού μας γείτονα», των στραβών ματιών της Τουρκικής ακτο-
φυλακής και τις ανάγκες των δουλεμπορικών κυκλωμάτων. 

Ωστόσο, επί ΣΥΡΙΖΑ, για να αναφερθώ στην περίπτωση της Χίου 
που γνωρίζω απ’ έξω κι ανακατωτά, μόλις η δομή φούσκωνε, βρίσκονταν 
βαλβίδα εκτόνωσης της με σιωπηρές αποσυμφορήσεις και η δυναμικό-
τητα του άθλιου hot spot περιορίζονταν γύρω στις 2.500. Απάνθρωπες 
συνθήκες διαβίωσης, δυσφημιστική εικόνα για τον τόπο, μαρτύριο για το 
χωριό που το φιλοξενούσε. 

Κι ύστερα ήρθε η Ν.Δ… «Δεν θα επιτρέψω τα νησιά του Βορείου 
Αιγαίου να μετατραπούν σε αποθήκες ψυχών απελπισμένων», μας είχε 
διαβεβαιώσει ο ίδιος ο πρωθυπουργός κι είχε αναγεννήσει μέσα μας την 
ελπίδα. Παραδοτέο έπειτα από 7 μήνες διακυβέρνησης; Οι 2.500 επί 
ΣΥΡΙΖΑ έγιναν σήμερα περίπου 8.000. 

Αίφνης, στο 6μήνο, παρουσιάστηκε σχέδιο. Επενδύθηκε με διάθεση 
πυγμής κι αποφασιστικότητας, μόνο που μπάζει από παντού, αριθμητικά 
και πρακτικά. 

ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ: Θα κλείσουν οι υφιστάμενες δομές μόλις λειτουρ-
γήσουν τα νέα κέντρα. 

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: Κάτι τέτοιο μπορεί να συμβεί μόνο αν τους 
μισούς μετανάστες των νησιών πετύχουμε να τους εξαφανίσουμε. Στη 
Χίο δημιουργείται – βάση του σχεδίου – δομή για 5.000 με δυνατότητα 
να διευρυνθεί στις 7.000. Θα είναι έτοιμη σε 6 μήνες από σήμερα. Ακόμα 
κι αν δεν σκάσει μύτη ούτε μια νέα βάρκα ενδιάμεσα, περισσεύουν 
1.000. Σε μια λογική ροή αποβίβασης περίπου 1.00 παρανόμως εισελ-
θόντων στο νησί μας κάθε μήνα (μ.ο. 33 ανά ημέρα) θα περισσεύουν 
άλλοι 7.000. Θα φρακάρει και η νέα υπερδομή ή θα χρησιμοποιηθεί, με 
επίταξη, και η υφιστάμενη που … θα άδειαζε; 

ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ: Όσων το άσυλο εγκρίνεται εντός 24 ημερών θα 
φεύγουν για την Ευρώπη ή κέντρα της ηπειρωτικής χώρας. 

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: Μα ήδη έχουμε περί τους 500 των οποίων η 
αίτηση ασύλου έχει εγκριθεί. Τι εμποδίζει σήμερα τη μεταφορά τους για 
να μας πείσουν; 

ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ: Θα επαναπροωθούνται στην Τουρκία όσοι το αίτη-
μα ασύλου απορρίπτεται, περίπου σε 6 μήνες. 

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: Μα ήδη έχουμε περίπου 1.000 τέτοιες 
περιπτώσεις σήμερα στη Χίο και κανένας δεν το κουνάει. Κι αν η κυ-
βέρνηση ισχυριστεί ότι λείπει το Προαναχωρησιακό Κέντρο για να ολο-
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κληρώσει την επαναπροώθηση, θα της πούμε να κόψει το δούλεμα γιατί 
στη Λέσβο και την Κω που τα διαθέτει καμία επαναπροώθηση δεν 
συντελείται. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Με απλά μαθηματικά το κυβερνητικό σχέδιο ούτε 
πείθει τους νησιώτες, ούτε βγαίνει. 

Ας δούμε και τους λοιπούς έωλους ισχυρισμούς πριν καταλήξουμε 
στο τι ζητούν επιτέλους οι νησιώτες. 

ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ: Όσοι μεταφερθούν στην ηπειρωτική χώρα απαγο-
ρεύεται, στη βάση διεθνών δεσμεύσεων της χώρας, να επαναπροωθη-
θούν στην Τουρκία. Θα μείνουν υποχρεωτικά εδώ. 

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: Πουθενά η Συμφωνία Ε.Ε. – Τουρκίας δεν 
αναφέρει τον υποχρεωτικό εγκλωβισμό στα νησιά. Το ίδιο ακριβώς από-
δέχθηκε με απόφαση του το ΣτΕ. Αποτελεί αυθαίρετη ερμηνεία της Συμ-
φωνίας της Ε.Ε. και της Τουρκίας, την οποία οι κυβερνήσεις μας αποδέ-
χονται! Δεν μένει, κατά συνέπεια, να δεχτούμε και την ερμηνεία της 
Τουρκίας ότι η μουσουλμανική μειονότητα της Θράκης είναι Τουρκική. Η 
απαγόρευση ελεύθερης μετακίνησης των μεταναστών στην ηπειρωτική 
χώρα επιβλήθηκε, μια μέρα μετά την απόφαση του ΣτΕ, με απόφαση 
γενικού γραμματέα της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, την οποία ευλαβικά συνεχί-
ζει να εφαρμόζει η κυβέρνηση της Ν.Δ., ενώ προεκλογικά δήλωνε ότι δεν 
αποδέχεται. 

ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ: Οι νησιώτες επωφελούνται από την άναρχη κυκλο-
φορία των μεταναστών, καθώς τονώνουν, σε όλα τα επίπεδα, την οικονο-
μική ζωή των νησιών. 

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: Η οικονομία των νησιών εδώ και 5 χρόνια 
έχει υποχρεωτικά μετασχηματιστεί, εις βάρος τους, σε βάθος χρόνου. Ο 
τουρισμός και τα οφέλη του δίνουν τη θέση τους σε μια παρασιτική 
μορφή οικονομίας, που υποχρεωτικά καλύπτει τα κενά της από τη φιλο-
ξενία μελών της Frontex, των Μ.Κ.Ο., των ίδιων των μεταναστών. Ποτέ 
κανείς μας δεν ονειρεύτηκε μια τέτοια λειτουργία. Εκ των πραγμάτων 
μας επιβλήθηκε. Το πιο εξοργιστικό; Από τα «φιλέτα» της οικονομικής 
μεταναστευτικής διαχείρισης αποκλείστηκαν οι νησιώτες. Με προδια-
γραφές αποτρεπτικές για τις νησιωτικές επιχειρήσεις η σίτιση των 
χιλιάδων μεταναστών εδώ και χρόνια γίνεται από μεγαλοεταιρείες των 
Αθηνών. Κυρίως όμως οι νησιώτες πληρώνουν ένα πολύ βαρύ «κόστος 
ευκαιρίας». Εδώ και 5 χρόνια τα νησιά έχουν πάψει να σχεδιάζουν, να 
στήνουν πλάνα για το μέλλον τους. Δεσμεύονται από τη δύσκολη πρα-
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γματικότητα τους να σηκώνουν το βάρος μιας δυσανάλογης για τις 
δυνατότητες τους καθημερινής διαχείρισης ενός πολύπλοκου προβλή-
ματος. Με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε επίπεδο περιφερειακού ανταγω-
νισμού. 

ΙΣΧΥΡΙΖΟΝΤΑΙ: Οι νησιώτες είναι αντίθετοι στις κλειστές δομές. 
Προτιμούν τη διαιώνιση των άναρχων. 

Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ: Οι νησιώτες ζητούν πιεστικά εδώ και χρόνια 
τη δημιουργία κλειστών δομών. Με μια ουσιώδη λεπτομέρεια, αυτή που 
τους κάνει σήμερα επαναστάτες. Η χωρητικότητα τους δεν θα εγείρει 
επουδενί ζητήματα εθνικής ασφάλειας, με τη σταδιακή εγκαθίδρυση 
μειονοτικών ομάδων στα νησιά. Ένα εθνικό έγκλημα. 

Ακούγοντας το συγκεκριμένο επιχείρημα οι εκάστοτε κυβερνητικοί 
κύκλοι μας κατατάσσουν στους κινδυνολόγους. Σοβαρά; 

Εμείς διακινούμε το σχέδιο της «Γαλάζιας Πατρίδας;» 
Εμείς αποδεχόμαστε σιωπηρά τον υπαρκτό εθνικό κίνδυνο, όταν 

προστατεύουμε τη Θράκη ως κόρη οφθαλμού από την εγκατάσταση 
ανάλογων δομών; 

Εμείς καταγράφουμε καθημερινά, ως αχόρταγη, την Τουρκική βου-
λιμία επεκτατικότητας στο θαλάσσιο χώρο της Ανατολικής Μεσογείου; 

«Ο εγκλωβισμός μεγάλου αριθμού μουσουλμάνων στην ελληνικών 
επικράτεια εκ των πραγμάτων συνδέεται με την τουρκική επιθετικότητα. 
Είναι προφανές ότι ο Ερντογάν έχει την πρόθεση να χρησιμοποιήσει -
όταν θα κρίνει τον χρόνο κατάλληλο- το μουσουλμανικό στοιχείο για να 
προωθήσει τα επεκτατικά του σχέδια.» 

Ούτε αυτό το ισχυριζόμαστε εμείς. Το λέει ο καθηγητής διεθνών 
σχέσεων, βουλευτής της Ν.Δ., Αγγ. Συρίγος. Το αποδέχονται οι συνά-
δελφοι του; 

Ή, ορθότερα, υπάρχει κανείς σήμερα που να το αμφισβητεί; Απ’ το 
αριστερό ως το δεξιό τόξο του πολιτικού μας συστήματος; 

ΓΙΑΤΙ ΤΕΛΙΚΑ ΑΝΤΙΔΡΟΥΝ ΟΙ ΝΗΣΙΩΤΕΣ; Για αυτόν ακριβώς τον 
μόνο και κυρίαρχο εθνικό λόγο. Πράγματι, μας κούρασε μια 
παρατεταμένη κατάσταση, που δείχνει να έχει ατελείωτο ακόμα δρόμο. 
Όμως, αν ήταν να ωφελούσαμε χώρα και Ευρώπη, θα κάναμε πέτρα την 
καρδιά μας. Θα απορροφούσαμε την αύξηση της μικροεγκληματικότη-
τας, θα συμβιώναμε με πληθυσμούς άγνωστους. 

Ρωτάμε όμως την υπόλοιπη ηπειρωτική χώρα και την κυβέρνηση: 
αποδέχεται τον κίνδυνο το μουσουλμανικό στοιχείο στα νησιά, την 



5 

πρώτη γραμμή άμυνας, να χρησιμοποιηθεί από την Τουρκία για τις 
μελλοντικές της διεκδικήσεις; Οφείλουμε να βάλουμε στο ζύγι της εξέτα-
σης διαχείρισης του μεταναστευτικού τον κρίσιμο παράγοντα των ελλη-
νοτουρκικών σχέσεων; Αν ναι, κάθε συζήτηση για υπερδομές στα νησιά 
έπρεπε να σταματήσει από χθες, ιδίως από μια κυβέρνηση με επαρκή 
εθνικά χαρακτηριστικά, όπως η κυβέρνηση της Ν.Δ. 

ΕΧΟΥΝ ΤΕΛΙΚΑ ΟΙ ΝΗΣΙΩΤΕΣ ΠΡΟΤΑΣΗ; ΤΙ ΘΕΛΟΥΝ; Η αλήθεια εί-
ναι ότι εκεί κάπου πάσχουμε. Τα νησιά δεν έχουν ευκρίνεια στη συνταγή 
που θα πετύχει και το μέλλον τους να μην υπονομεύσει και να δια-
δραματίσουν τον υποχρεωτικό από τη γεωγραφική τους θέση ρόλο στη 
διάρκεια ενός κοινωνικού φαινομένου, όπως είναι η μετακίνηση πλη-
θυσμών. 

 
Προσωπικά καταθέτω με το παρόν σημείωμα 4 προτάσεις – άξονες 

μιας βιώσιμης λύσης: 
1. ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΔΙΑΣΤΑΣΗΣ ΤΟΥ ΘΕΜΑΤΟΣ. 

Αίτημα για κατ’ επείγουσα σύγκληση της Επιτροπής Εξωτε-
ρικών και Άμυνας της Βουλής. Πρόσκληση για ακρόαση καθηγητών διε-
θνών σχέσεων και εκπροσώπων του διπλωματικού και στρατιωτικού 
σώματος. Στόχος η Επιτροπή να αποδεχτεί το βάσιμο της θέσης των νη-
σιών πως η διαχείριση της μεταναστευτικής κρίσης έχει καθαρές εθνικές 
προεκτάσεις. 

 
2. ΑΠΑΙΤΗΣΗ ΑΠΟΣΑΦΗΝΙΣΗΣ ΤΗΣ ΔΕΣΜΕΥΤΙΚΟΤΗΤΑΣ Ή ΜΗ 

ΤΗΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ. 
Υποβολή ερώτησης στη Βουλή και στην Ευρωβουλή για να 

ξεκαθαρίσει και με την προσκόμιση των ανάλογων εγγράφων αν είναι 
δεσμευτική για τις επαναπροωθήσεις η παραμονή των μεταναστών στα 
νησιά και από ποιόν. 

 
3. ΑΞΙΩΣΗ ΚΑΛΥΨΗΣ «ΚΟΣΤΟΥΣ ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ» ΤΩΝ ΝΗΣΙΩΝ. 

Με βάση τις μελέτες που προετοίμασε η Περιφέρεια Βορείου 
Αιγαίου διεκδίκηση άμεσης ανακοίνωσης καταλόγου πλήρως κοστολογη-
μένων έργων δημόσιου και αναπτυξιακού χαρακτήρα στα νησιά που 
επιβαρύνει η κρίση. Ειδική πρόβλεψη επιτάχυνσης της υλοποίησης τους 
ακόμα και με τη δυνατότητα συμμετοχής στις φάσεις αδειοδότησης, επί-
βλεψης και εκτέλεσης παραχωρησιούχων. Με διαδικασίες fast truck, 
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όπως ακριβώς επιχειρήθηκε με τις υπερδομές. Ειδικά μέτρα ενίσχυσης 
των τουριστικών επιχειρήσεων των νησιών. 

 
4. ΟΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΜΙΚΡΕΣ ΔΟΜΕΣ. 

Στη βάση της αναγνώρισης της εθνικής διάστασης του θέμα-
τος τα Δημοτικά Συμβούλια να υποδείξουν χώρους δημιουργίας απα-
ραίτητων δομών για την ταυτοποίηση των αφιχθέντων και λειτουργίας 
τους ως Προαναχωρησιακών Κέντρων,  χωρητικότητας στη βάση της 
πληθυσμιακής αναλογικότητας του 1% ανά νομό. 

Για τις δομές αυτές θα παραχωρηθούν εκτάσεις επαρκείς μόνο για 
τη συμφωνηθείσα χωρητικότητα τους. Η δυναμικότητα των δομών νομο-
θετείται και απαγορεύει κάθε κατασκευή με μόνιμα χαρακτηριστικά, λό-
γω εθνικών συνθηκών. Στην περίπτωση υπέρβασης του αριθμού άμεση 
απομάκρυνση. Με τη δημοσίευση του νόμου αυστηρή τήρηση του προ-
βλεπόμενου αριθμού διαμενόντων, επομένως άμεση ανάλογη αριθμητι-
κή αποσυμφόρηση των νησιών. 

Η αποχώρηση των ΜΑΤ και η επανεξέταση του κυβερνητικού σχε-
δίου για το μεταναστευτικό δεν θα είναι πολιτική ήττα για την 
κυβέρνηση και τον Κυρ. Μητσοτάκη. Θα αποτελεί αναγνώριση μιας 
εσφαλμένης αντίληψης και η έγκαιρη στροφή σε μια πολιτική που δεν θα 
οδηγεί τους νησιώτες μας στην εδραίωση της πεποίθησης πως, όπως η 
Ευρώπη καταδικάζει την Ελλάδα, κατά την ίδια λογική η Ελλάδα καταδι-
κάζει τα νησιά της. 

 
ΥΓ.: Το παραπάνω κείμενο γράφτηκε υπό την προτροπή του Θαν. 

Μαυρίδη. Τηλεφώνησα για να του εκφράσω την έντονη διαφωνία μου 
με το χθεσινό κείμενο του. Δεν διεκδικώ το αλάθητο του Πάπα. Μπορεί 
να έχουμε διαφορετικές προσεγγίσεις. Υπερασπίζομαι όμως το απόλυτο 
δικαίωμα στην έκφραση κάθε γνώμης. Για αυτό παραμένω υπερήφανος 
που διαβάζω με πάθος Liberal. Κι ας διαφωνώ ώρες – ώρες με τα 
γραφόμενα του. 

 
*Ο Νίκος Γεωργούλης είναι κάτοικος Χίου. 
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